
  

Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

VIII COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELL'AMBIENTE, DEL VERDE E DELL'ENERGIA

Ambiente, Agenda 21, Acque Fluviali, Qualità Urbana, Arredo Urbano,
Verde, Parchi, Agricoltura. PAESC e Politiche Energetiche

Seduta del 11/12/2023  

Verbale n. 12 della VIII Commissione

L'anno 2023, il giorno 11 del mese di dicembre alle ore 16.00, a Palazzo Moroni presso la Sala Gruppi, si è
riunita in seduta la VIII Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito dal Presidente
della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (AG) i seguenti Consiglieri comunali:

CONCOLATO Marco
Presidente VIII

P
PEGHIN Francesco 
Mario***

Componente
Ag

DE LAZZARI Franca Vicepresidente VIII A CRUCIATO  Roberto Capogruppo P

MONETA Roberto 
Carlo

Vicepresidente VIII
P MOSCO Eleonora

Capogruppo
A

BERNO Gianni Capogruppo P CAVATTON Matteo Capogruppo P

GABELLI Giovanni*
Componente

AG BIANZALE Manuel
Capogruppo

A

NALIN Marta
Capogruppo

A TOGNON Alessandro
Consigliere 
delegato

P

GALLANI Chiara
Componente

P PILLITTERI Simone
Consigliere 
delegato

P

TARZIA Luigi**
Capogruppo

AG MENEGHINI Davide
Consigliere 
delegato

P

CACCIAVILLANI 
Bruno

Componente
P

SACERDOTI Paolo 
Roberto

Capogruppo
A

FORESTA Antonio Capogruppo A

Gabelli delega Tognon*; Tarzia delega Pillitteri**; Peghin delega Meneghini***. 

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:
l’Assessore  all’Urbanistica,  Mobilità  e Viabilità,  Ambiente e Ciclabilità  Andrea Ragona;  la  Capo Settore
Ambiente Dott.ssa Laura Salvatore.

Sono, altresì, presenti i Consiglieri non componenti Anna Barzon e Nereo Tiso.

Uditori presenti: Federico Gianoli.

Segretari presenti: Attilio Dello Vicario e Laura Lucia Galiazzo; Segr. verbalizzante Laura Lucia Galiazzo. 

Alle ore 16.08 il Presidente della VIII Commissione Consiliare Marco Concolato, constatata la presenza del
numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione del seguente argomento:

• Delibera ad oggetto: "NGEU PNRR M2C.1.1 i 1.1 – linea a - CUP H92F22000910004 - delega di
funzioni ad Acegasapsamga S.p.A. per l’attuazione del progetto “realizzazione di un nuovo centro di
raccolta  dei  rifiuti  nel  comune  di  Padova”  finanziato  dall'Unione  Europea  Next  Generation  EU
nell'ambito del nell’ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR)”.
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Presidente
Concolato

Saluta  e  apre  la  seduta  con  l’appello  nominale  dei  componenti.  Passa  la  parola
all’Assessore Andrea Ragona per l’illustrazione dell’argomento posto all'ordine del giorno.

Assessore
Ragona

Procede ad argomentare il punto all’ordine del giorno.
Spiega che la delibera è finalizzata all’individuazione della stazione appaltante, identificata
in  AcegasApsAmga  S.p.A.,  per  la  realizzazione  della  gara.  Per  quanto  riguarda  la
questione del Centro di Raccolta, segnala che il costo dell’impianto è complessivamente
di circa 1,3 - 1,4 milioni e, in secondo luogo, che il finanziamento da parte del Ministero
ammonta a circa 1 milione di euro ed il Comune contribuirà per la differenza. La zona in
cui verrà collocato il Centro di Raccolta è in via di individuazione; inizialmente si valutava
un’area vicina al Plebiscito la quale avrebbe però necessitato di variante perché ad uso
sportivo. Comunica che, nelle more della scelta, intanto si procede con l’individuazione
della stazione appaltante.

Cavatton Chiede, innanzitutto, se per Centro di Raccolta si intende un Centro di Recupero. Mette in
evidenza che da diversi anni, nell’ambito del piano economico finanziario di Hera, viene
individuata una somma di 400.000 Euro per un nuovo Centro di Riciclo-Raccolta; sicché,
chiede se il Comune potrà utilizzare quei soldi per ripianare la spesa totale destinata alla
realizzazione dell’opera, oltre al finanziamento derivante dal PNRR.

Assessore
Ragona

Risponde segnalando che l'Eco Centro si trova in Via Corrado, con un’implementazione
del Centro del Riuso. Propone un esempio per descrivere la differenza che intercorre tra
Eco Centro e Centro del Riuso: se si porta una bicicletta usata e funzionante in un Eco
Centro,  questa  sarà  trattata  come un rifiuto;  il  Centro del  Riutilizzo/Riuso contempla,
altresì,  un’area  in  cui  poter  depositare  gli  oggetti  ancora  funzionanti,  i  quali  non
diventeranno immediatamente rifiuto ma, ove possibile, verranno riutilizzati. 
In merito alla seconda questione posta dal Consigliere, l'Assessore mette in evidenza che
probabilmente si stava riferendo al Centro di Pre-trattamento dei rifiuti di Corso Stati Uniti,
gestito da Hera, il quale non è un centro aperto al cittadino.

Dott.ssa
Salvatore

Integra il discorso dicendo che il Centro del Riuso prevede un ammodernamento rispetto
ai normali Centri di Raccolta, infatti, verranno montati degli impianti fotovoltaici sul tetto
per rendere l’impianto eco sostenibile.

Cavatton Chiede qual  è l’area  sportiva  di  Corso Plebiscito  per la  quale  sarebbe necessaria  la
variante.

Assessore
Ragona

Risponde che si tratta dell’area dietro allo stadio.

Cruciato Domanda quanto misura la superficie su cui sorgerà il Centro del Riuso e se sono stati
condotti adeguati studi ambientali e sulla viabilità. Comunica di volere venire aggiornato
sui  dettagli  della  progettazione  del  Centro,  soprattutto  relativamente  all’aspetto  più
delicato della viabilità.

Assessore
Ragona

Specifica che l’area è di 7.000 metri quadrati e che i relativi dettagli non mancheranno di
essere approfonditi in sede di progettazione.

Dott.ssa
Salvatore 

Dichiara  che  quelli  appena  citati  concernono  gli  atti  prodromici  necessari,  entro  il
31/12/2023, per l’ottenimento del finanziamento.

Gallani Fa  presente  che  Padova  possiede  cinque  Centri  di  raccolta,  servizi  di  notevole
importanza per il cittadino. Spiega che, abitando vicino al centro di Via Pontedera, può
fortunatamente evitare di recarsi in quello di Corso Stati Uniti. Mette, inoltre, in risalto la
possibilità  di  prenotare  il  ritiro  direttamente  presso la  propria  abitazione dei  rifiuti  cd.
“ingombranti”. 
Sottolinea la rilevanza di questa tipologia di servizi poiché di “prossimità” ed è prioritario
che  vengano  collocati  in  zone  comode  al  cittadino.  Esprime  soddisfazione  per  il
raggiungimento  dell’obiettivo  della  realizzazione  del  Centro  del  Riuso,  soprattutto  in
merito all’aspetto della vicinanza del servizio alla cittadinanza.

Alle ore 16.21 entra il Consigliere Cacciavillani.

Cavatton Domanda, innanzitutto, se è ipotizzabile che il Centro di Riuso vada ad implementare un
Centro di Raccolta già esistente come quello di Via Corrado e, in secondo luogo, chiede
se è previsto che obbligatoriamente sia allocato in territorio comunale.

Dott.ssa
Salvatore

Risponde e spiega che un eventuale Centro del Riuso non può incrementare il Centro di
Raccolta di Via Corrado poiché manca di un accesso specifico per i cittadini. Aggiunge,
tuttalpiù, che era stata fatta una riflessione simile relativamente a Via Montà ma si poneva
lo stesso problema secondo cui serviva una separazione netta tra i due Centri e lo spazio
fisico non lo permetteva. Evidenzia che partendo da una progettazione da zero sarebbe
possibile  effettuare  divisioni  nette  tra  i  due Centri,  così  come stabilisce  la  normativa
regionale.

Assessore
Ragona

Interviene  aggiungendo  che  è  obbligatorio  che  il  Centro  del  Riuso  sia  intercalato  sul
territorio  comunale,  oppure  al  confine  con  altro  comune  mediante  un  accordo  con
quest’ultimo.
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Berno Chiede informazioni  sulla  portata del  funzionamento a regime del  Centro per il  Riuso,
secondo esperienze di altre città e se, mediante convenzioni, potrebbero venir coinvolte
associazioni che si dedichino al riutilizzo “positivo” e no profit. 
Afferma, a tal proposito, di frequentare almeno una volta al mese il Centro di Raccolta di
Via Montà.

Assessore
Ragona

Spiega che per la gestione di questi centri verrà emanato un bando, mettendo in luce che
potranno  esistere  gestioni  separate  e  parallele  dei  Centri  del  Riuso  e  di  Raccolta,
nonostante funzionino come una cosa unica. 

Dott.ssa
Salvatore

Spiega che la Regione Veneto, con recente delibera, ha provveduto a disciplinare i Centri
del Riuso fornendo le linee guida ai Consigli  di  Bacino; in tal  modo si è normata una
situazione che finora era gestita su base volontaria, senza una vera e propria valutazione
tecnica;  verranno  seguite  pedissequamente  tutte  le  linee  guida  regionali  per
l’implementazione dei Centri del Riuso.

Tiso Segnala che in Via Po’,  presso la Cooperativa Girasole, vi  potrebbe essere lo spazio
sufficiente per predisporre un Centro del Riuso – verificando a monte se l’area è pubblica
o privata – e che tale ente sarebbe disponibile nella gestione dell’attività.

Assessore
Ragona

Condivide l’opportunità di verificare la qualità dell’area (pubblica o privata).

Presidente
Concolato

Chiede delucidazioni  in  merito  alla  futura gestione dei  Centri  del  Riuso,  ovverosia, se
provvederà  a  tal  scopo  AcegasApsAmga –  attraverso  subappalti  a  cooperative  -  così
realizza attualmente per i Centri di Raccolta sparsi in città.  

Dott.ssa
Salvatore

Conferma la situazione delineata dal Consigliere Presidente.

Tognon Evidenzia la necessità di “coprire” più territorio possibile mediante il servizio dei Centri di
Raccolta.  Rispetto  alla  questione viabilità,  già  fatta  presente  dal  Consigliere  Cruciato,
evidenzia l’importanza della predisposizione di un buon progetto in tal senso, affinché si
possa  conciliare  il  traffico  cittadino  con  quello  dei  mezzi  pesanti  che  ritirano  i  rifiuti.
Esprime pareri positivi per ciò che concerne il “concetto del riuso”, importante tanto quanto
il “concetto del riciclo” che attiene perlopiù al rifiuto in sè.  

Presidente
Concolato

Chiude la discussione non essendoci altri interventi relativi all’argomento:

Delibera ad oggetto: "NGEU PNRR M2C.1.1 i 1.1 – linea a - CUP H92F22000910004
-  delega  di  funzioni  ad  Acegasapsamga  S.p.A.  per  l’attuazione  del  progetto
“realizzazione  di  un  nuovo  centro  di  raccolta  dei  rifiuti  nel  comune  di  Padova”
finanziato  dall'Unione  Europea Next  Generation  EU nell'ambito  del  nell’ambito  del
Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR)”.

La Commissione ha preso atto dell’illustrazione del tema oggetto dell’incontro.

Presidente
Concolato

Saluta e ringrazia i presenti dichiarando conclusa la seduta della Commissione alle ore
16.35.

Il Presidente della VIII Commissione 
Marco Concolato

      La Segretaria verbalizzante
Laura Lucia Galiazzo
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